
Goethe: “poezia trebuie să fie perfectă sau să nu existe!”
O compoziţie adevărată solicită o interpretare adevărată.
Din punct de vedere tehnic, liedurile mele au solicitat în
permanenţă o clasă superioară de interpreţi, cu o tehnică
desăvârşită. Cei foarte performanţi s-au apropiat singuri
de muzica mea, în care au cunoscut împliniri muzicale
călduros apreciate de public. Menţionez faptul că, într-o
carieră lungă, am căutat să nu-mi fie nimic străin din
izvoarele muzicii vocale, din ceea ce este cântare şi din

diversele stiluri şi genuri muzicale moderne. Astfel, am
studiat pe teren folclorul românesc şi sunt familiarizat
cu genurile muzicii uşoare, pop, jazz etc.

A.F.: Care ar fi, după părerea Dumneavoastră,
elementele absolut necesare unui interpret, înainte de a aborda
repertoriul Dumneavoastră?

N.C.: Să iubească ceea ce cântă şi să se identifice
în interpretare cu spiritul fiecărei poezii abordate. În ceea
ce priveşte partitura pianului, este preferabil ca
interpretul să fie conştient că e solicitat ca un om
orchestră şi să pună în evidenţă cele mai subtile conotaţii
poetice ale textului, lucru care cere de la bun început o
tehnică de un grad foarte înalt, multă sensibilitate,
subtilitate şi inţiativă creatoare. 

A.F.: Care este compozitorul Dumneavoastră preferat şi
de ce?

N.C.: Compozitorii mei preferaţi sunt mulţi şi nu
se compară între ei, precum nici dragostea mea pentru
ei! În lied, continui să-l iubesc necondiţionat pe maestrul
meu Mihail Jora, dar şi pe o seamă de alţi compozitori. O
mare bucurie îmi face apariţia unei pleiade de tineri
talentaţi, care se exprimă prin lied, cu multe realizări
remarcabile.

A.F.: Care sunt lucrările cele mai de suflet pe care le-aţi
compus? Se leagă o poveste anume de acestea?

N.C.: Fiecare lucrare are povestea ei, uneori lungă,
deloc uşor de redat. Caut să nu mă repet, aşa cum nici
istoriile lor nu se prea repetă. Fiecare poezie este o lume,
fiecare lied are destinul lui, cu început, evoluţie şi
împlinire, şi trebuie întotdeauna să fie compus ca şi când
ar fi ultimul ce ţi-e dat să-l realizezi. Cu alte cuvinte, se
compune pe viaţă şi pe moarte.

A.F.: Aţi fost profesorul multor generaţii de
compozitori. Ne puteţi da câteva nume care promit să ducă
mai departe şcoala românească de compoziţie?

N.C.: Au trecut pe la clasa mea un număr
considerabil de compozitori talentaţi şi n-aş dori să-i
citez pe unii în dauna altora. În ultima vreme, unul
dintre ei, Matei Gheorghiu, a realizat în Finlanda o
cantată, Zamolxe, pe un poem comandat mie anume, pe
cuvinte dacice! A ieşit un lucru reamarcabil iar

interpretarea formaţiilor finlandeze a fost
foarte convingătoare. Am certitudinea că
şcoala românească de compoziţie are deja
conturat un viitor care anunţă realizări
importante.

A.F.: Câteva gânduri, concluzii…?
N.C.: Cred că sfârşitul răspunsului

anterior poate servi drept cea mai
importantă dintre concluzii. Ceea ce
contează sunt perspectivele, care necesită,
totodată, un grad din ce în ce mai ridicat
al învăţământului muzical, apt să confere
înţelegerea şi tehnica pretinse de lucrările
deja elaborate, dintre care multe cu
oarecare vechime, ca şi a celor care, prin
valorificare artistică, să dea aripi
orientărilor moderne şi numeroaselor
compoziţii noi şi valoroase.

A.F.: Stimate Maestre, vă mulţumesc
şi vă doresc o viaţă lungă şi plină de realizări artistice!

Interviu de Andra FRĂŢILĂ

Nicolae Coman 80
Recital de muzică şi poezie

Luni, 28 martie 2016, în Aula Palatului
Cantacuzino, a avut loc Recitalul de muzică şi poezie,
Nicolae Coman 80. Prin acest Recital – Concert, repede
transformat într-o sărbătoare a muzicii româneşti, a fost
omagiat, cu prilejul împlinirii vârstei, solemne, de 80 de
ani, Nicolae Coman, eminent muzician, compozitor, poet
şi profesor universitar.

Nicolae Coman şi-a împărţit viaţa între muzică şi
poezie. Acestora li se adaugă profesorul cu har, creator
a mii de teme de armonie, acompaniate de acorduri
frumoase prin ele însele, şi mai frumoase prin
succesiunile lor; iată haikuul Armonie, „compus” de
poetul Nicolae Coman , în anul 1994 : „Ce de acorduri, /
rugându-se de-un sunet / să le fie Domn!’’, a se observa
concizia definiţiei Armoniei, ca ştiinţă a acordurilor şi
obligativitatea celor 17 silabe ... Temele de armonie au
fost scrise pentru a le exemplifica şi cânta studenţilor săi,
în cadrul cursului de Armonie (Harmonia este fiica
Aphroditei, zeiţa frumuseţii), curs pe care l-a predat
vreme de cinci decenii la Universitatea Naţională de
Muzică Bucureşti.

Studiile muzicale le-a început devreme, la 11 ani
era elevul lui Mihail Jora şi al Floricăi Musicescu, şi le-a
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continuat la Conservatorul din Bucureşti cu Mihail Jora
şi Leon Klepper (compoziţie), Paul Constantinescu
(armonie), Zeno Vancea (contrapunct), Victor Iusceanu
(teorie-solfegiu), Tudor Ciortea (forme muzicale), Alfred
Mendelson (orchestraţie), George Breazul (istoria
muzicii), Emilia Comişel (folclor), Ovidiu Drimba (pian).

Trei ani a fost cercetător ştiinţific la Institutul de
folclor din Bucureşti şi începând cu anul 1963 şi până la
pensionare a fost profesor, după ce a parcurs toate
treptele didactice, la Universitatea Naţională de Muzică
Bucureşti.

A compus muzică simfonică, vocal-simfonică,
muzică de cameră. În ansamblul operei sale, liedul, cu
alte cuvinte poezia cântată, ocupă un loc central. A scris
lieduri pe versurile unor mari poeţi ai liricii universale -
Sapho, Michelangelo, Goethe, Rainer Maria Rilke,
Arthur Rimbaud, Emily Dickinson, Apollinaire,
Montale, Ungaretti, mari poeţi români - Eminescu,
Arghezi, Bacovia, Ion Pillat, Emil Botta şi pe versuri
proprii. Nicolae Coman este muzician
şi poet, un mare poet, i-am citit cu
mare încântare volumul de versuri,
Poezii, publicat la editura Meronia,
citez două strofe din poezia Grădina cu
muzică, inclusă în ciclul „La Melopolis”:
‚,Numaidecât, din frunzişul pomului
de alături, / pasărea- liră / şi-a
început vocalizele. / După ea s-au
luat ciocârliile, / privighetorile,
canarii, până şi / vântul şi-a adus
aminte / o cântare de băiat frumos.’’

Muzica şi poezia sunt arte
surori, iar liedul, genul muzical ce
porneşte de la poezie şi se întoarce la
poezie, este expresia înaltă a
contopirii celor două arte, arta cuvântului şi a sunetului.
Nicolae Coman este deopotrivă poet şi compozitor,
înţelegem deci preferinţa expresă a maestrului pentru
lied.

Iată ce spunea Tudor Ciortea (într-o emisiune –
portret, difuzată la 21 februarie 1971) despre creaţia de

lied a compozitorului Nicolae Coman : „Dintre tineri,
cred în viitorul de lidist al lui Nicolae Coman, socotind
după primele lui cicluri de lieduri audiate, în ultimul
timp la Uniunea Compozitorilor. El ştie să surprindă
esenţialul unui mesaj poetic şi să-l transpună în muzică
direct şi simplu, fără ostentaţie şi fără îngrămădire de
material sonor.” Maestrul Mihail Jora scria, despre
studentul său, următoarele: ‚,Nicolae Coman.
Temperament fugos şi sensibilitate, ce dau strălucire
lucrărilor sale şi un dinamism rafinat. Personalitatea sa
începe să se contureze, în ciuda încă a unor reminiscenţe

impresioniste franceze, ce îl urmăreau cu
tenacitate până acum, şi de care izbuteşte
încetul cu încetul să se lepede.”

Programul Recitalului de muzică şi poezie
Nicolae Coman 80 - a început cu Sensation, cântec
pe versuri de Arthur Rimbaud. Poezia
Sensation, de dimensiuni restrânse, expune
pentru întâia oară motivul rătăcirii, motiv
esenţial în opera lui Rimbaud, asupra căruia
marele artist va reveni în poemele sale, Ma
bohème ori Le bateau ivre. Linia melodică
urmează textul poetic, iar culminaţia se află în
finalul cântecului: ’’Et j’írai loin, bien loin,
comme un bohémien, / Par la Nature-heureux
comme avec une femme.” Melodia şi
acompaniamentul, împreună, au eleganţa şi
graţia unui „vals nobil şi sentimental”.

Freudvoll und Leidvoll pe versuri de
J.W.Goethe este consonant cu liedul Lachen und

Weinen de Schubert, ele se înrudesc spiritual, dar
compozitorul, respectă ecartul romantic – modern.

Cântec de zori, pe versuri de Mariana Dumitrescu,
are nobile obârşii, în muzica lui Mihail Jora şi George
Enescu. Melodia cu motive populare româneşti,
acompaniamentul, care o rotunjeşte şi înfrumuseţează,
melismele, cadenţele şi vocalizele strălucitoare ale
sopranei, din final dau noi valenţe textului poetic .

Cele trei lieduri mai sus menţionate au fost
interpretate de Bianca şi Remus Manoleanu ; au fost, ca
întotdeauna, excepţionali.

Piesa pentru pian Ora veche a fost compusă în
urma culegerilor de folclor efectuate de Nicolae Coman
în ţinutul Pădurenilor. Cred că şi ciclul de poezii „În

Diana Vodă-Nuţeanu, Claudia Codreanu

Emanuela Profirescu-Geamanu, Silviu Geamanu
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dulcele stil folcloric” a început să fie scris cam tot în aceeaşi
perioadă. (Sintagma „în dulcele stil folcloric” ne trimete
gândul spre „il dolce stil nuovo”, creat de Dante şi Guido
Cavalcanti, stil cu origini în şcoala siciliană, care a luat
fiinţă la curtea lui Frederic al II-lea de Hohenstaufen rege
al Siciliei şi împărat al Germaniei, strălucită personalitate
politică şi spirituală a Duecentoului italian.) Ora veche,
piesă ce conţine mari dificultăţi pianistice, a fost
interpretată, fără cusur, de talentata pianista Ana Maria
Ioan.

Mezzosoprana Claudia Codreanu şi Diana Vodă
Nuţeanu – pian , au interpretat Über allen Gipfeln ist Ruh,
lied pe versuri de Johann Wolfgang Goethe, S-au aprins
rugurile şi A coborât despărţirea, cântece pe versuri de
Ioanna Tsatsos şi Les
cloches, pe versuri de
Guillaume Apollinaire.

Piesele pe versurile
poetei Ioanna Tsatsos
sunt de un intens
dramatism cu
cromatisme, disonanţe,
armonii complexe, cu o
melodică ce parcurge
totalul cromatic, cu foarte
puternice contraste
dinamice. Piesa Les
cloches, pe versuri de
Guillaume Apollinaire se
situează într-un univers
diametral opus. Este o
muzică luminoasă,
senină, o ,,habaneră cu
clopote’’, după cum ne
spunea compozitorul
însuşi în prezentarea
concertului său. Aş
adăuga faptul că acest cântec, Les cloches, este în fapt o
habaneră ce concurează Rapsodia spaniolă a lui Ravel.

Mezzosoprana Claudia Codreanu, aflată în zenitul
carierei sale artistice, împreună cu Diana Vodă Nuţeanu
- compozitoare şi pianistă -, au transmis, cu sensibilitate
şi emoţie, sensul şi vibraţiile muzicii comaniene. 

Piesa următoare a fost Anotimpuri, pentru pian şi
recitator. Anotimpuri sunt o capodoperă cu frumuseţi şi
străluciri unice. Compozitorul – poet a scris 40 de
haikuuri pe care le-a grupat în patru anotimpuri : 1
Semne de verde crud, 2 Eufonii de vară, 3 Semne de toamnă şi
4 Semnele iernii. Şi Anotimpuri au un corespondent în
poezia lui Nicolae Coman, este vorba de ciclul „Grădina
lui Li Huang” ciclu alcătuit din poezii cu rafinate şi
splendori extrem – orientale, căruia i-aş pune drept
moto, adagiul lui Pitagora „Şi ce! totul e sensibil!”,
adagiu preluat de Gérard de Nerval pentru Versurile sale
aurite (iată o terţină, din poezia Cer : „Zeul împleteşte /
cu lână de aur / zborul de cocori”).

În Concertul festiv Nicolae Coman 80 s-au cântat 14
haikuuri din ciclul Anotimpuri: După ploaie, Omagiu lui
Bela Bartok, Tulnicăresele, Omagiu lui Skriabin, Lamento (un
fel de bocet românesc), etc. Au fost perfect interpretate

de pianista Emanuela Profirescu Geamănu şi actorul
Silviu Geamănu.

Se impune următoarea observaţie : dincolo de
afinităţile elective ori referirile exprese la muzica unor
mari creatori ai secolului XX cum sunt , Ravel, Skriabin,
George Enescu, Bela Bartok, Olivier Messiaen, Nicolae
Coman şi-a creat o artă poetică personală, un limbaj
muzical propriu, cu structuri armonice complexe,
originale, cu o melodică neomodală cu inserţii de motive
inspirate de cântecul şi dansul popular românesc.

Cu ciclul L’ombra del Mar, şapte cântece de Nicolae
Coman pe versuri de Miquel Marti i Pol, l-am cunoscut
pe compozitorul Nicolae Coman in calitate de poet
traducător de poezie catalană (deja a publicat patru

volume de poezie
catalană). Studiul
Laviniei Coman, scris în
colaborare cu drd. Lucian
Beschiu, pe marginea
celor Şapte cântece pe
versuri de Miquel Marti i
Pol, analizează relaţia
cuvânt – muzică în
viziunea compozitorului
– poet Nicolae Coman,
analizează tehnicile sale
componistice, armoniile
originale şi
„transpunerea luxuriantă
a acestora în plan
pianistic’’ (citat din
studiul mai sus amintit).

Ciclul L’ombra del
Mar, situat în cele mai
avansate puncte ale
modernismului muzical,
sunt, deopotrivă în plan

vocal şi instrumental, extrem de dificile. Interpretele
soprana Alina Bottez şi pianista Lavinia Coman, au fost
la înălţimea exigenţelor acestor muzici excepţionale.

În încheiere am ascultat Improvizaţii de jazz pe teme
din piesele pentru pian Fluturele şi roua şi Tunelul oranj,
de Nicolae Coman. Interpreţi au fost Nicolas Simion
saxofon, artist ce nu mai are nevoie de nici o prezentare,
şi pianistul Adi Stoenescu. Le-am admirat variaţiunile,
improvizaţiile, virtuozităţile. A fost şi un bis, o
Improvizaţie liberă, de Nicolas Simion, care s-a dorit a fi
un Portret muzical al maestrului Coman. O altă surpriză a
serii a fost Dans pentru Alexandra, piesă pentru pian la
şase mâini, compusă de Nicolae Coman pentru fiica
profesoarei de spaniolă a soţilor Coman. Piesa, cu
sonorităţi spaniole şi franceze, are eleganţa şi frumuseţea
unei pânze de Watteau, vezi Dansul ori Lecţia de muzică;
a fost admirabil interpretată de trei foste eleve ale
maestrului, Ana Maria Ioan, Mădălina Dănilă şi Mihaela
Neacşu.

A fost un public numeros, Aula Palatului
Cantacuzino era neîncăpătoare. A fost, aşa cum
spuneam, o sărbătoare a muzicii româneşti.

Veturia DIMOFTACHE
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